



1月20日,广东省2021年预算执行情况和2022年预算草案的报告、广东省2022年预算草案提请广东省第十三届人民代表大会第五次会议审查。广东财政形势是否已经好转?2022年将如何助企纾困?21日,广东省财政厅党组书记、厅长戴运龙接受了媒体专访,就热点问题答疑解惑。



广东省财政厅党组书记、厅长戴运龙

八成以上财力保障“1+1+9”工作部署

羊城晚报:从预算报告来看,2021年全省一般公共预算收入增长9.1%,比2020年的增长2.1%有了很大提升。这是否说明全省财政形势有所好转?

戴运龙:2021年广东省财政收支运行总体上可以概括为“稳中加固、稳中向好”。但回顾过去一年的财政工作,我们最深的感受是“看似寻常最奇崛,成如容易却艰辛”。财政收支数据好看,但困难不少。全省一般公共预算收入完成1.41万亿元,增幅9.1%,看上去确实不错,但这主要是在2020年受疫情影响的低基数上实现的恢复性增长。

如果用两年平均来计算,年均增长5.6%,地方财政实际财力的增加有限。我们要保持积极财政政策的连续性、稳定性,不搞急转弯,保持适度支出强度,面临着较大的挑战。

对此,全省财政部门迎难而上、难中求成,挖掘增收节支潜力,调整优化支出结构,努力保持财政收支平稳运行,省财政八成以上财力用于保障“1+1+9”工作部署,民生保障支出和省对市县转移支付只增不减,减税降费政策效果明显,隐性债务风险全面化解,圆满完成了预算执行各项任务。

2 研究制定一揽子助企纾困政策

羊城晚报:近期,国务院减税降费政策座谈会强调推动更大力度组合式减税降费。今年省财政在助企纾困方面会有哪些新动作?

戴运龙:预算报告在征求省人大代表意见时,不少代表都反映,当前中小微企业和个体工商户面临困境。助企纾困,保市场主体是今年财政重点工作之一。下来,我们将研究制定一揽子助企纾困的财政支持政策,打好组合拳,与企业共渡难关:

——助力降成本,精准支持中小微企业、个体工商户和制造业等重点行业企业,实施力度空前的减税降费政策。同时,继续实施失业保险稳岗返还、社保补贴、技能培训补贴等减负扩就业政策。

——助力拓市场,精准帮扶制造业企业和受疫情影响、就业容量大的服务业等特殊困难行业。同时,提高中小企业在政府采购中的份额,帮助企业获得更多订单。

——助力促融资,通过完善各类政策,促进金融机构对企业融资增量、扩面、降价。例如,将小微企业融资担保降费奖补政策延期至2023年,引导地方将小微企业年化担保费率降低至1.5%及更低水平,从而降低小微企业融资成本。

——助力提质量,通过奖补等方式支持企业研发创新、技术改造,促进企业数量、质量双提升。同时,进一步推广“粤财扶助”惠企利民服务平台,方便市场主体快捷申报惠企补贴。

羊城晚报:2022年,省财政在科技创新方面有怎样的安排?

戴运龙:我们坚持把科技作为财政支出重点领域,加大投入,省级安排科学技术支出227.36亿元,增长12.9%。新的一年,将重点抓好以下几方面资金政策保障:

——增内力,支持强化战略科技力量。安排20.82亿元,支持国家实验室加快实体化运作,实施粤港澳大湾区省实验室同步投入和珠三角省实验室奖补,并将1/3以上的省级科技创新战略专项资金投向基础研究,力争催生更多

“从0到1”的重大原始创新。

——破阻力,推进关键核心技术攻关。安排22亿元,聚焦核心软件、半导体和集成电路、现代制造业等重点领域研发,集中优势资源解决一批“卡脖子”问题。

——激活力,开展新一轮财政科研“放管服”。实施科研经费“包干制”,给予科研单位更多自主权,赋予科研人员更大经费使用权,让科研单位和科研人员从繁琐、不必要的体制机制束缚中解放出来。

一般公共预算安排市县税收返还和转移支付资金以及债券转资金达到4769亿元,占比达到70.7%。

此外,突出支持重大项目建设,省财政2022年投入12亿元重大项目前期工作经费,系连续第四年增加投入,指导各地做实重大项目前期准备。在重大交通基础设施布局方面,省财政今年安排47.9亿元,支持广州白云机场三期等项目建设;多渠道筹集重大项目建设资本金,推动粤港澳城际、广湛铁路、广汕汕铁路等一批重大交通基础设施加快建设。

湾区新秀坚定向东看向东赶活力肇庆展现新格局新气象

省人大代表、肇庆市委书记张爱军:

锚定“两个定位”破解双重矛盾

羊城晚报:近年来,肇庆经济社会发展取得良好成效,接下来,肇庆将怎样走好新的赶考之路?

张爱军:2021年,全市预计完成地区生产总值超2600亿元、增长超10%,一般公共预算收入、规模以上工业增加值、固定资产投资分别增长17%、18%、12%左右,主要经济指标增速居全省前列。

与此同时,我们也清醒看到自身存在的差距和问题,最突出的矛盾主要表现在内外双重不平衡不协调。对外,肇庆发展水平相比大湾区兄弟城市仍有较大差距;对内,肇庆城乡区域发展不平衡不协调,“半珠半山”“半城半乡”仍是最大的市情。接下来,我们将从党的百年奋斗历程中汲取智慧和力量,积极抢抓“双区”和横琴、前海两个合作区建设重大机遇,准确把握粤港澳大湾区建设的内在要求和省

构建“一核一带一区”区域发展格局的战略意图,聚焦加快建设珠三角核心区西部增长极和粤港澳大湾区现代新都市“两个定位”,实施产业振兴、乡村振兴、旅游振兴、社会事业振兴“四个振兴”。

今年,肇庆经济增长预期目标为7%左右。

实施产业振兴 打造制造新城

羊城晚报:省政府工作报告提出,要加快推进制造强省建设。产业是肇庆经济发展的关键所在,肇庆将怎样抓住产业建设的“牛鼻子”?

张爱军:肇庆要实现经济平稳增长,基础在产业,关键在产业,希望和潜力也在产业。近年来,我们坚持产业强市、制造业优先,做大做强“4+4”产业集群,实现“三个一千”:去年全市新引进产业项目1038个、计划投资额1540多亿元、国家高新技术企业突破1000家,产业结构不断优化,新能源汽车、电子信息

等主导产业集群建设取得重大突破,宁德时代、小鹏汽车、风华高科、金田铜业等重大项目扎实推进。

接下来,我们将积极对接省20个战略性产业集群建设,着力引项目、强龙头、补链条、搭平台、聚集群,加快建设粤港澳大湾区西部制造新城。一是大力实施产业强市“个十百千万”工程,建好建强1个大型产业集聚区,力争未来五年新引进投资超十亿元产业项目100个以上、培育产值超百亿元企业10家,打造千亿级产业集群3个以上,尽快实现工业总产值超万亿元;二是坚持扩增量、优存量“两个轮子一起转”,开展企业增资扩产专项行动,做大做强新能源汽车、电子信息等“主导+特色”产业集群,力争今年“4+4”产业集群总产值达3700亿元;三是高标准规划建设广东省(肇庆)大型产业集聚区,加快82平方公里起步区建设,形成以大型产业集聚区为核心、西江经济带和二广高速沿线经济带为轴线,德庆、封开、广宁、怀集相关园区点状分布的“一核两带多节点”产业空间布局。

保障改善民生 打造富美肇庆

羊城晚报:肇庆在推进社会事业发展、增进民生福祉上有哪些思路和举措?

张爱军:一是全力推动城市空间优化和品质提升,加快建设高品质城镇体系;二是深入打好污染防治攻坚战,坚决筑牢粤港澳大湾区西部生态屏障;三是推动社会事业全面发展。大力实施基础教育扩容提质“两个工程”,确保今年新建改扩建公办中小学10所,已动工的30所公办中小学项目全部建成,新增学位2万个以上,多措并举解决“上学难”“大班额”等问题,加快打造教育高地。推进市第一人民医院高水平医院建设。推动市妇幼保健院等28个市、县级公共卫生项目建设,加快打造医疗卫生高地。用心用情用力办好就业、社保、养老、住房等民生实事。

省人大代表、惠州市市长温金荣: 营造一流营商环境 有求必应无事不扰

文/羊城晚报记者 陈晓鹏

图/羊城晚报记者 宋金峪

产业,加快打造世界水平数字产业基地。

主动当好服务员
让企业群众办事更便捷

羊城晚报:惠州高度重视营商环境建设,接下来将有哪些便民的举措?

温金荣:我们将进一步深化“放管服”改革,推动政府工作从方便行政管理向方便群众企业办事转变。主要从三个方面发力:

——主动做好企业的服务员。我们将健全政企沟通“零距离”机制,主动联系企业、走进企业,优化提升服务企业直通车平台,做到“有求必应、无事不扰”。健全企业家意见处理和反馈机制。

——全力打通堵点痛点。我们将全面实施统一的市场准入负面清单制度。落实提升中小企业竞争力若干措施、为“专精特新”中小企业办实事清单等惠企政策。

——加快建设“数字政府”。我们将加快实施数字政府改革建设三年行动计划,全面推进“一网通办”“一网统管”“一网协同”深度融合。

超七成新增财力用于民生
进一步擦亮惠民之州招牌

羊城晚报:惠州如何让高质量发展成果更多更公平惠及全市人民?

温金荣:惠民之州是惠州享誉全国的城市品牌。今年市政府工作报告提出“实施惠民之州品牌提升工程”,让高质量发展成果更多更公平惠及全市人民。主要有四个方面工作:

——持续强化资金保障。近五年来,惠州累计民生支出2128.8亿元,今年市政府将继续坚持政府过“紧日子”,把新增财力7成以上用于民生。

——持续提升基本公共服务质量。就业服务方面,突出抓好高校毕业生、困难群体等重点群体就业工作,今年确保城镇新增就业7万人以上。教育方面,新增公办公义务教育学位7万个,全面落实“双减”政策。医疗卫生方面,启动建设省区域医疗中心、中医特色重点医院项目。文化体育方面,推出一批网红创意景观和场所,新增惠民球场100个。

——持续强化政府兜底保障。我们将建立健全覆盖城乡多层次的社会保障体系,推进社保扩面提质增效。着力解决群众“急难愁盼”问题,特别是要兜住兜牢兜好底线民生。

——把良好生态环境作为最普惠的民生福祉,持续优化生态环境,彰显惠州生态优势,进一步擦亮全国首批生态文明建设示范市品牌。

立足产业优势 以开放的胸怀拥抱海洋

省人大代表、茂名市委书记袁古洁:

发展更稳 交通更快 农业更强

羊城晚报:茂名市第十二次党代会,茂名市十三届人大一次会议闭幕不久,过去数年,茂名市交出了一张怎样的工作答卷?

袁古洁:茂名市第十二次党代会以来的五年,是打基础、谋长远的五年。经济发展更“稳”,地区生产总值连保持在广东粤西粤北地区首位,2021年实现地区生产总值3698.1亿元,增长7.6%。石化产业加快向绿色低碳循环方向转型,文旅产业蓬勃发展,建筑业产值超千亿元。对外交通更“快”,茂名港博贺新港区顺利开港,深茂铁路江茂段通车运行,汕湛高速、云茂高速茂名段建成通车,“家门口的机场”湛江吴川机场即将建成通航。乡村振兴更“强”,农业由“大”向“强”转型发展,构建形成“6+13”现代农业发展平台,成为全省首个农业总产值超千亿元的地级市。今后五年是茂名开启全面

建设社会主义现代化新征程的关键五年,茂名将坚定落实省委“1+1+9”工作部署,全力实现茂名市第十二次党代会定下的总体目标,即乘势而上加快融入新发展格局,奋力谱写茂名产业强市向海而兴滨海绿城新篇章。

产业强市 向海而兴 融湾强带

羊城晚报:我们留意到产业强市这个关键词。未来,茂名如何围绕这个关键,奋力打造体现中央和省委精神、切合茂名实际的现代化产业体系?

袁古洁:产业是高质量发展的根基,是现代化经济体系的支柱。茂名将坚持以经济建设为中心,坚定不移推动高质量发展,实施产业强市主导战略,把发展的着力点放在实体经济上,打造多元产业体系。加快发展绿色化工与氢能、港口物流、文化旅游、大健康、建筑业和现代农业等“六大优势产业”,把县域打造成特色经济发展主战场和实施乡村振兴战略阵地,推

动茂名农业由大变强、高质高效。进一步优化营商环境,加强招商引资,增强产业链承接能力,将茂名打造成为珠三角产业拓展首选地和先进生产力延伸区。

茂名的最大优势在海洋,最大潜力在海洋,最好出路也在海洋。茂名将以更加开放的胸怀拥抱海洋,以更加务实的态度发展海洋经济,借助招商引资这个“最大变量”,充分激活石化产业“存量”,激发绿色化工、临港产业、滨海旅游“增量”,推动产业强市、向海而兴、融湾强带、山海联动、绿色发展,为打造沿海经济带上的新增长极提供关键支撑。

丰产丰收 优势保持 产值千亿

羊城晚报:茂名农业由“大”向“强”转型发展,有何百尺竿头更进一步的举措?

袁古洁:近年来,茂名坚持“农业优势不能丢”,推动茂名农业由“大”向“强”转型发展,成为全省唯一农业总产值突破千亿的地级市、全省唯一整市推进农

业生产托管项目的地级市。坚持“小切口”推动“大变化”,茂名作为全球最大的荔枝生产基地,荔枝是农民的致富树、致富果,茂名坚持打好产业、市场、科技、文化“四张牌”,2021年荔枝实现销售总收入712亿元,荔枝产业“领头羊”地位进一步确立。

在连续两年举办中国荔枝产业大会基础上,茂名成功举办首届广东(茂名)荔枝龙眼博览会,有效解决以往茂名荔枝“丰产烂市”“荔枝伤农”等难题,让荔枝丰产又丰收,出现了人均收入5.8万元的荔枝村。

接下来,茂名将以实施茂名乡村振兴“1+4”行动方案为抓手,推动农业由大变强、高质高效,农村宜居宜业,农民富裕富足,成为广东迈进乡村振兴第一方阵的重要支撑。将从生产、加工、销售一体化发展,全产业链打造荔枝、龙眼、沉香、化橘红、三华李“五棵树”和罗非鱼“一条鱼”,加快构建现代农业产业体系,深入推进建设生产、加工、销售一体化发展,推动一二三产业融合发展,培育一批超百亿级的现代农业产业集群。

推动两大产业集群发展 剑指全国第一方阵前列

羊城晚报:今年,惠州在战略性产业集群建设方面有什么打算?

温金荣:近年来,惠州的电子信息、石化能源新材料两大支柱产业不断壮大。未来五年,我们将推动两大产业集群竞争力走在全国第一方阵前列。

在石化能源新材料产业集群方面,我们将打造一个高地、一个中心。一个高地是世界级绿色石化产业基地,我们将大力推进埃克森美孚、中海壳牌惠州三期、恒力(PTA)等一批大型石化项目建设,高标准建设惠州新材料产业园;一个中心是大湾区清洁能源中心,我们将加快太平岭核电、LNG接收站、中广核海上风电场等项目建设,推动中洞抽水蓄能电站等项目动工,积极推动光伏项目建设。

在电子信息产业集群方面,我们将依托坚实的产业基础,进一步做大5G及智能终端、超高清视频显示、智能网联汽车、新能源电池等优势产业集群,大力推动产业数字化和数字产业化,支持行业领先企业增资扩产。加快布局新型信息基础设施,推动绿色数据中心建设,前瞻布局新兴数据基础设施,推动绿色数据中心建设,前瞻布局新兴数据基础设施。